

把社会声音“传进来” 把监狱声音“传出去”

浙江省第二监狱聘任10人为社会执法监督员

本报记者 范淑婷 通讯员 王勇江

本报讯 “监狱是相对封闭的,但也可以洒满阳光。”近日,浙江省第二监狱聘请“两代表一委员”、媒体评论员、律师等社会知名人士和地方公安、法院及司法局工作人员担任监狱社会执法监督员,主动将执法管理置于媒体公众和政法机关的监督之下,提升监狱执法公信力。

“聘请社会执法监督员,深化执法监督工作,是切实提升监狱执法规范化水平和执法公信力的迫切需要。”监狱长王振伟介绍说。当天,党的二十大代表高娅琴等新任社会执法监督员参观了监狱党建服务中心、会见服务中心,并深入监区实地参观监狱医院、罪犯监舍和习艺车间等场所,对监狱工作有了直观认识和初步了解。“希望社会执法监督员能充分发挥桥梁纽带作用,把更多社会的声音‘传进来’,把监狱的声音‘传出去’。”王振伟说。

聘任仪式上,监狱政委陈振华为



10位社会执法监督员颁发聘书。社会执法监督员代表就如何履职作了发言,表示将积极建言献策,充分发挥桥梁纽带作用,向社会传递正能量,推动监狱高质量发展。“担任社会执法监督员是一项荣誉,更是一份责任。”浙江理工大学法政学院教授揭萍表示,希

望今后在与监狱的学习交流中,逐渐提升执法监督能力。

目前,全省监狱系统正在深入开展执法规范化提升年活动。省二监将持续深化社会执法监督员参事议事机制,坚决扎牢制度笼子,堵住执法司法漏洞。

对个案科学施策 全流程公开透明 生态专项修复资金怎么用,开化给出新解法

本报记者 许梅 通讯员 姚斐杰

“关于被告人赖某滥伐林木罪一案的生态修复专项资金使用方案,刚才已经听过介绍了,现在请成员发表意见。”

“根据生态司法碳汇基地的实际情况,我认为可以种植杉木。”

“杉木幼苗不抗风不耐旱,人工抚育管护三年,苗木存活率为85%以上,建议每亩种植220株幼苗。”

近日,在开化县生态环境司法协同治理中心,开化法院等13家成员单位参会人员你一言、我一语,为补植复绿精准把脉。经过充分讨论,会议以全流程公开透明的方式,敲定赖某滥伐林木一案的生态修复方案,进一步提升生态修复的敏锐度、科学

性。

此次会议,是开化推行生态环境损害赔偿资金管理使用新模式过程中的一个重要环节。

今年4月21日,聚焦系统性修复受损生态环境,开化法院联合县农业农村局、财政局等13家司法协同治理中心成员单位,共同出台《开化县生态修复专项资金管理办法》,设立生态修复专项资金账户,明确生态环境损害赔偿磋商、刑事附带民事公益诉讼等生态修复赔偿金为“专项资金”的来源渠道,并对其实行单独核算、专项管理。

据了解,传统生态环境损害赔偿资金管理使用模式存在资金散、提起使用流程冗长等问题。对修复资金专项管理后,不仅能释放成员单位团队里的专家优势,按照具体个案科学施

策,推动修复方案成果转化率最大化,同时也主动靠前接受相关单位和人民群众的全流程监督,提高配置使用修复资金的公平公正意识和群众满意度,做好生态司法保护工作的末端“售后服务”,持续擦亮生态司法这张靓丽名片。

此外,该《办法》明确规定,涉案结果需修复生态环境的,申请使用资金的部门必须同步提交使用方案,经三分之二成员单位讨论通过方案,方可支出使用。如果无法实地修复的,经聘任的技术调查官论证,可用作某区域的环境治理费用或公益诉讼的鉴定评估费。截至目前,开化县生态环境司法协同治理中心收到资金使用方案2个,召开线上联席会议5次,账内现有生态修复资金共计25万余元。

店主佩戴的小饰品 牵出省公安厅督办大案

通讯员 台公宣

本报讯 独角鲸角制作的女王权杖,盔犀鸟头骨雕刻的观音像,还有虎牙、熊牙、狮牙等制品……近日,台州椒江公安分局展示的一批收缴的“特殊”饰品,让人看着触目惊心。

在台州市公安局食品药品与环境犯罪侦查支队的指导下,椒江公安分局侦破省公安厅挂牌督办的“3·25”危害珍贵、濒危野生动物案。该案历时一年多,横跨浙江、河南、福建等7省,共抓获犯罪嫌疑人8人,采取刑事强制措施8人,查获涉案野生动物制品上百件,涉案金额高达上千万元。

其中有国家一级珍贵、濒危野生动物制品虎牙、熊牙、狮牙、盔犀鸟头骨,二级珍贵、濒危野生动物制品羚羊角、鹿角等多件。

去年3月,椒江公安分局食药环

大队(森林警察大队)民警与椒江区市场监管局在某国际名品店联合执法时发现,店主周某身上佩戴了疑似国家保护野生动物制品象牙、虎牙等。

根据这一线索,去年3月底,椒江公安分局组织警力在椒江、路桥等地,分别查获出售给周某虎牙等野生动物制品的上家犯罪嫌疑人梁某,以及其他购买者邬某等5人,并发现疑似销售象牙、虎牙制品的其他三家店铺。

据梁某交代,自己是动物制品收藏爱好者,藏品均是通过温州人廖某购得。

据此,去年8月,民警在安徽合肥抓获倒卖珍贵、濒危野生动物制品的犯罪嫌疑人廖某。9月,民警在河南郑州抓获犯罪嫌疑人杨某,在其住所搜查出独角鲸、盔犀鸟、剑羚、扭角羚等野生动物制品。

今年二三月,民警在福建莆田抓

获廖某的上家犯罪嫌疑人余某、余某某、陈某,并在陈某等人经营的店铺内查获大量珍贵、濒危野生动物制品。

据查实,自2018年6月18日以来,廖某通过微信等渠道,从苏某、余某、余某某、陈某等人手中购买,向梁某出售虎牙、熊牙等珍稀濒危野生动物兽牙制品12根,并通过多个微信号在朋友圈发送虎牙、虎鞭、熊胆等广告吸引他人购买,后梁某于2020年前后分别向周某、邬某等人出售熊牙制品。

去年5月16日,廖某向上家余某购买独角鲸饰品“权杖”,并以2万余的价格出售给杨某。5月21日,又向余某购买了盔犀鸟头骨饰品,并以1万余元价格出售给杨某。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

浙江政法抖音影响力 第41期榜单发布

本报记者 潘旭萍

今日发布“政法系统抖音账号影响力榜单”第41期,包括党委政法委、法院、检察、公安、司法行政等政法系统新媒体榜单。温馨提示:每周期发布数不超过6条的,不列入榜单,6条以上(含6条)才计入榜单。

党委政法委篇

衢州政法
舟山政法
平安南太湖
宁波政法
平安南浔

岱山政法
平安镇海
东海卫
平安莲都
南湖平安

法院篇

龙游县人民法院
海宁法院
浙江天平
长兴县人民法院
吴兴法院

台州法院
湖州中院
温岭市人民法院
杭州法院
开化法院

检察篇

仙检匠
丽水检察
杭州检察

湖小检
天台检察

公安篇

浙有正能量
温州交警
义乌警队
东阳警方
浙江交警

杭州公安
台州交警
宁波公安
台州公安
宁波交警

司法行政篇

温州普法
湖州普法-懂点法
金华普法

浙江普法
上城普法君
甬城公证

(上接1版)

没过多久,所里又接到王大妈离家出走的消息。民警带着救援队员翻遍周遭山林,终于在合湖乡外一块大石头上见到了发呆的王大妈,才知道她和老伴又吵架了。原来,王大妈和老伴是二婚重组家庭,双方各有子女。老两口到了需要照顾的年纪,但双方子女常为了赡养的事争吵,进而影响到她和老伴。这次心情不好,王大妈想起年轻时常去的合湖乡,便沿着山路跑去散心,不成想迷路了。

为此,民警多次上门,终于化解了老两口及其子女的纠纷,王大妈与老伴和好如初。之后,老两口上了所里的“关爱名单”,每次民警只要来村里走访,都会去她家里。

再后来,老伴去世,王大妈心里难受,又独自去了合湖,所幸被民警找到。民警与村里商议,把王大妈送到了镇上的养老院,只要有空,民警都会去看她,陪她聊天。“每次去,她都会拉着我们的手,怎么也不肯松开。”刘琼说这话时,有种宠爱家里老人的语气。

走得多了,聊得深了,全所民警对辖区每一位居民的情况都了然于胸。“他们需要陪伴,可孩子大多常年在外打工。因此我们对他们,就要像子女一样贴心。”刘琼说。

辖区有一位70多岁的吴大伯,无儿无女,性情孤僻,平时喜欢坐在自家院子里往围墙外丢石子,街坊深受其扰。民警上门劝说多次,但吴大伯总是爱理不理,自顾自在手机上刷短视频。

去年的一天,民警接到网格员报警,称常年不出家门的吴大伯离家出走,不知所踪。最终,民警在县城找到了吴大伯,没想到他坚定地说:“要去外省做生意。”民警一问才知道,几天前,他接到个电话,说有个投资项目回报率不低,邀请吴大伯一起“入股赚钱”。于是吴大伯揣着仅有的几千元积蓄,准备奔去省外。

“大伯,这是诈骗!”民警发动村干部轮番劝阻,费了好大的劲才帮吴大伯识破骗局。或许这件事让吴大伯理解了民警的用心,此后他不再往外扔石头了,对民警的态度也发生了转变。

“前不久,我去吴大伯家走访,结果只能‘逃出来’。”见记者不解,吴伟笑了,“吴大伯实在太热情了,临走时拿着一捆蔬菜硬往我手里塞,说是要感谢我们民警这些年的照顾……”这让吴伟深刻感觉到,他们每天的走访、聊天、解决问题、化解纠纷,都是正常又琐碎的工作内容,却都是那样有意义。